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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасний розвиток демократичного 

суспільства та події, що відбуваються у світі, посилають виклик і запит 

психологам на вивчення таких важливих речей як моральні ідеали. 

Демократизація суспільства, шляхи його оновлення в умовах незалежності 

Української держави значно активізували пошуки нових підходів до 

навчання і виховання на засадах гуманізму й свободи.  У сучасних умовах 

можна говорити про перехід до особистісно-ціннісної моделі освіти, згідно з 

якою дитина – мета і цінність навчання й виховання, центр, довкола якого 

обертається всі їхні засоби. Реалізація такої моделі натикається на значні 

труднощі, в системі дитячих будинків та інтернатних установ, виховання в 

яких побудовано на факторі депривації, відірваності від широких 

соціокультурних стосунків загалу. Депривація відгороджує дитину закритого 

навчального закладу від соціально-перцептивних зв’язків з навколишнім 

світом, ускладнює процес формування її особистості як унікального й 

неповторного феномена. 

 Педагогіка, психологія та психіатрія нагромадили значний емпіричний 

матеріал, який свідчить про соціопатологію депривованих дітей. Оскільки 

спілкування з батьками є надзвичайно важливим чинником розвитку дитини, 

то пролонгована депривація зумовлює її відставання в психічному розвитку, 

шкодить психічному здоров’ю та становленню самосвідомості, призводить 

до нівелювання індивідуально-неповторної психоструктури особистості. 

Жорстка й авторитарна закладова гіперсоціалізація заважає депривованій 

дитині ступити на щабель постконвенційної моралі, осмислити й реалізувати 

себе як повноцінного суб’єкта суспільства. 

 Значний внесок у наукову розробку проблем виховання дітей у 

закритих установах інтернатського типу та сирітських притулках зробили 

такі вчені, як Г. Песталоцці, Ф.В. Фребель, К.Д.Ушинський, Дж. Боулбі, Я. 

Корчак, Л.І.Божович та інші. Їхні психолого-педагогічні концепції ще й досі 



4 

служать основою для подальшої розробки теорії та практики виховання 

особистості в ситуації депривованого розвитку. 

 Вивченню особливостей психічного розвитку депривованих дітей 

присвячено низку робіт вітчизняних учених (Л.П. Виговська, О.Я. 

Гошовський, Д.Т. Гошовська, Н.І. Карасьова, Л.П. Осьмак та ін.). Проте 

істотні деформації особистості дитини, зокрема в підлітковому віці, як 

наслідок перебування в умовах депривації сімейної взаємодії, не лише 

потребують постійної психолого-педагогічної уваги, але й зумовлюють 

необхідність застосування системного підходу, який дав би змогу здійснити 

цілісне вивчення проблеми. Недостатньо розкритими  є особливості 

становлення підлітків школи-інтернату. Майже відсутні також дослідження 

генези становлення  підлітків залежно від тривалості перебування 

особистості в депривованому стані. Порівняльне вивчення особливостей 

розвитку і тенденцій формування   підлітків, які соціалізуються різними 

способами (у школі-інтернаті і в сім’ї) дозволить розв’язати проблеми 

оптимізації процесу  їхнього становлення   

 Актуальність і недостатня розробленість проблеми психічного 

розвитку депривованих підлітків зумовили вибір теми дослідження. 

Особливу значимість питання моральних ідеалів набирає у 

підлітковому віці, адже саме цей віковий період є сензитивним для їх 

засвоєння та подальшого використання в житті. Важливий аспект нашого 

дослідження знаходиться у полі формування моральних ідеалів у підлітків в 

умовах депривації. Саме дослідження такого ракурсу проблеми є нагальними 

і мало розробленими на теренах вітчизняної психології. Проте, вченими 

активно розробляється проблематика таких видів депривації, як материнська 

(М.К. Бардишевська,  Дж. Боулбі, Р.А. Шпитц та ін) і сенсорна (В.М. 

Банщиков, Ф.П. Космолінська, Й. Лангмейер, Я. Лготак, Д. Прескотт, Р.А. 

Шпіц, З.Д. Щербина та ін.) та їх вплив на формування особистості підлітка. 

Об’єктом дослідження є моральні ідеали підлітків. 
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Предметом дослідження є депривація як особлива умова формування 

моральних ідеалів підлітків. 

Мета дослідження – виявити взаємозв’язок моральних ідеалів та 

депривації підлітків.  

Відповідно до мети було поставлено такі завдання: 

1) здійснити аналіз теоретичних та експериментальних досліджень 

моральних ідеалів: змістовно-функціонального наповнення; 

2) теоретично виявити депривацію як гальмівний чинник формування 

моральних ідеалів; 

3) здійснити теоретичний аналіз психологічних особливостей розвитку 

підлітків в умовах депривації; 

4) емпірично дослідити особливості формування моральних ідеалів у 

підлітків в умовах депривації; 

5) здійснити інтерпретацію одержаних результатів. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали положення 

психологічної науки про депривацію як психічний стан, який виникає у 

результаті таких життєвих ситуацій, в яких упродовж тривалого часу 

унеможливлюється задоволення основних життєвих і психічних потреб 

суб’єкта достатньою мірою (І. Бех, Д. Боулбі, У. Голдфарб, І. Дубровіна, Т. 

Землянухіна, Й. Лангмейер, З. Матейчек, М. Лісіна, Е. Смирнова, Н. Толстих, 

Н. Щелованов), положення про підхід до типологічного диференціювання 

психічної депривації, що ґрунтується на тому, яка психічна потреба 

обирається за базову, тобто в чому полягає суть недостатності, позбавлення 

та як вони впливають на виникнення психологічних порушень (С. Глузман, 

Є. Головаха, Д. Голдгабер, Н. Паніна, Є. Рогов, Л. Ядвіршис, Е. Бромет, Д. 

Горбачик, Г. Карлсон, Й. Лангмейєр і З. Матейчек), положення про 

моральний ідеал як регулятор поведінки особистості (Я.О. Гошовський, Д.Т. 

Гошовська, 3.І. Гришанова, Н.В. Грабліна, Л.А. Мікаберідзе, В.М. Соболєв, 

М.І. Судаков). 
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Основні методи дослідження: теоретичні: аналіз, порівняння та 

узагальнення наукових матеріалів із зазначеної проблеми; емпіричні: бесіди, 

методики спостереження; методи математичної статистики: 

кореляційний аналіз. 

Наукова новизна дослідження полягає у поглибленому вивченні 

наукової літератури з означеної проблеми та в уточненні поняття моральних 

ідеалів у підлітковому віці у мовах депривації 

Теоретичне значення дослідження полягає в уточненні поняття      

морального ідеалу та дослідження особливостей формування цього феномену 

в умовах депривації. 

Практична значущість отриманих результатів полягає у можливості  

використання результатів дослідження практичними психологами 

навчальних закладів та закладів позашкільної освіти. 

База дослідження. Дослідження проводилось з грудня 2019 року до 

березня 2020 року. Базою емпіричного дослідження було обрано 

Теребовлянський навчально-виховний комплекс Тернопільської обласної 

ради, м. Теребовля, вул. Застіноцька, 41, Тернопільська область. В 

експерименті взяли участь 50 учнів НВК. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2019-2020 навчальному році зі спеціальності 053 

«Психологія» (Кам’янець-Подільський, жовтень 2020 р.), на V Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 

101-річниці заснування Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 24 жовтня 2019 р.), на ІV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців», (Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2019 р.), на V 
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Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 

14 лютого 2020 р.), на ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» 

(Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2020 р.), VІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та 102-річниці 

заснування Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка» (Кам’янець-Подільський, 27 жовтня 2020 р.)  та знайшли 

відображення у публікації автора. 

Публікації. Холод Л.І. Депривація як гальмівний чинник формування 

моральних ідеалів. Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі, 14 лютого 2020 р. : Матеріали  V Міжнародної 

науково-практичної конференції / за ред. С.Д. Максименка, Л.А.Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2020.  С.89–92.  

Структура та обсяг випускової роботи. Магістерська робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку 

використаних джерел, який налічує 56 найменувань. Робота вміщує 6 

рисунків, 1 таблицю. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами дослідження проблеми психологічних особливостей 

взаємозв’язку моральних ідеалів та депривації підлітків отримано такі 

висновки: 

Визначаємо, що моральний ідеал – це досконалий, універсальний, 

найкращий приклад високоморальної особистості, яка володіє всіма 

відомими доброчесностями й виступає вищою метою прагнення людини. 

Саме це визначення лягло в основу нашого емпіричного дослідження. 

Ключовою ознакою депривації як розгалуженої системи різнобічних 

ускладнень життєвого простору особистості є позбавлення можливостей для 

повноцінного й повномірного онто- і соціогенезу, які перебігають 

дисгармонійно або й девіантно. Термін «депривація» як багатозначний 

феномен активно вживається у дефініційному ряді багатьох галузей сучасної 

науки, а його змістовою суттю якраз і є «обмеження», «позбавлення», 

«незадоволення потреб». Етимологія терміну «деривація» означає обмеження 

або позбавлення можливостей задоволення життєво важливих потреб, тобто 

це позначення такого психічного стану, який виникає в результаті 

ускладнених екзистенційних обставин і ситуацій, унаслідок чого людина 

позбавляється реальної можливості для задоволення базових психічних 

потреб достатньою мірою та впродовж певного часу. 

Теоретичний аналіз уможливив нам виявити види депривації.  

Відповідно до досліджень науковців Й. Лангмейер та З. Матейчек, виділено 

чотири основних види психічної депривації: стимульна (сенсорна) деривація 

(характеризується зниженою кількістю сенсорних стимулів або їх 

обмеженою мінливістю і модальністю); депривація значень (когнітивна) 

(характеризується занадто мінливою, хаотичною структурою зовнішнього 

світу без чіткого упорядкування і сенсу, яка не дає можливості розуміти, 

передбачати і регулювати те, що відбувається ззовні); депривація емоційного 

ставлення (емоційна) (характеризується недостатньою можливістю для 
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встановлення інтимного емоційного відношення до будь-якої особи або 

розрив подібного емоційного зв’язку, якщо такий вже був створений);  

депривація ідентичності (соціальна) (характеризується обмеженою 

можливістю для засвоєння автономної соціальної ролі). 

Відповідно до досліджень зарубіжних учених, зазначимо, що чимало 

уваги в світовій психологічній літературі приділяється освітній та родинній 

депривації. Зокрема, родинна депривація постає великою проблемою для 

вихованців дитячих будинків. Саме родинна депривація стає проблемою для 

соціалізації дітей-сиріт. З огляду на проблему освітньої деривації, нами 

виявено, що такий тип депривації є проблемним для дітей із повних сімей та  

дітей-сиріт, адже проблема освітньої депривації  присутня в закладах 

шкільної освіти. Зокрема, освітня депривації відбувається за умов не 

належної поведінки педагога та ігнорування індивідуальних потреб учня. 

Теоретичні напрацювання в сфері родинної депривації лягли в основу нашого 

емпіричного дослідження. 

Підлітки школи-інтернату, формуючись у режимі перманентної 

депривації батьківського впливу, набувають специфічних ознак  

особистісного розвитку («інтернатська дитина»). Відбувається процес 

стирання особистісної неповторності, що негативно позначається на 

становленні основних конструктів самосвідомості. Авторитарна 

гіперсоціалізація, яка здебільшого є невід’ємним атрибутом виховного 

процесу в школі-інтернаті, сприяє розвиткові в дітей, позбавлених сімейної 

опіки, акомодаційного стилю поведінки і хисткого, «флюгерного» образу Я, 

що породжує складні проблеми, пов’язані із виникненням у дітей відчуття 

втрати самоідентичності. Така дихотомійність самосвідомості   гальмує 

повноцінний особистісний розвиток. Низька емоційно-вольова 

врівноваженість формує імпульсивний і хаотичний розвиток, що 

детермінується підвищеним рівнем загальної тривожності. Це сповільнює  

особистісний розвиток підлітків. 
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Соціальні особливості депривування в школі-інтернаті (замкнутий 

урбаністичний простір, перенасичення спілкування, уніфікація одягу тощо) 

спричиняються до численних дисфункцій емоційних та поведінкових 

складників особистості, що проявляється, зокрема, у негативному 

сприйманні підлітком своєї зовнішності. В умовах депривації батьківського 

впливу у формуванні  підлітків школи-інтернату домінує прагнення до 

агресивної незалежності та захисного самосхвалення, які супроводжуються 

значним підвищенням соціально-статусної тривожності та конформності. 

Змістово-семантичне наповнення розвитку підлітка залежить від 

тривалості деприваційного досвіду. На повноцінний особистісний розвиток 

особливо негативно впливає рання депривація. Становлення  дитини 

детермінується часом початку і межею закінчення депривації. Тому якісне 

насичення та адекватність розвитку підлітка напряму залежить від 

темпоральних (часових) особливостей депривування: пізніші форми мають 

мало помітний вплив порівняно з деструктивністю ранніх форм депривації. 

Зрушення часових параметрів самосприймання як наслідок позбавлення 

батьківського впливу в ранньому дитинстві, деформує життєву стратегію 

особистості, негативно позначається на розвитку самосвідомості. 

Встановлено, що найскладніше формуються   підлітки з найтривалішим 

деприваційним досвідом. 

Розглядаючи підлітковий вік у контексті ситуації депривації, нами 

виявлено, що формування моральних ідеалів є невід’ємною частиною 

підліткового віку. Адже саме цей віковий період є особливо чутливим до 

сприйняття і формування моральної системи особистості, створює 

можливість впливати на системи цінностей і уявлень про світ. Їх формування 

тісно пов’язано з інтересом до етичних якостей людей, їх вчинків, взаєминам 

один з одним. Слідуючи за ідеями Л.І. Божович, встановлено, що ідеали 

виникають у дитини мимоволі, без свідомого пошуку, але вже в старшому 

підлітковому і юнацькому віці ведеться активний пошук людей, образи яких 

відповідають моральним прагненням і служать опорою моральної поведінки. 

З формуванням ідеалу тісно пов’язане виникнення таких моральних якостей, 
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як самоповага, почуття власної гідності, які стають найважливішими 

мотивами поведінки і засобами самоконтролю особистості. За допомогою 

теоретичного аналізу психологічної літератури ми встановили, що 

виникнення умов депривації у процесі соціалізації перешкоджають 

нормальному розвитку особистості, формування основних новоутворень 

цього віку. 

Виявлено популярну серед зарубіжних вчених ідею самостійного 

засвоєння моралі та ідеалів дитиною. Так, учений Кольберг озвучує тезу про 

те, що моральний розвиток дитини не є простим засвоєнням зовнішніх 

культурних правил шляхом покарань, словесного навчання або ідентифікації. 

Отже, моральний розвиток є результатом процесу перетворення і 

внутрішньої організації сприйнятих ззовні моральних правил. 

Проаналізовано численні психологічні дослідження та виявлено, що 

ситуація депривації призводить до незворотних наслідків у процесі розвитку 

особистості. Так, наприклад, у випадку якщо підліток знаходиться в умовах 

депривації з раннього дитинства, то у нього формується специфічне 

ставленням до світу, діяльності, оточуючих та себе. 

Здійснючи емпіричний аналіз проблеми психологічних особливостей 

формування моральних ідеалів за умов депривації підлітка, нами було 

використано такі методи дослідження: аналіз літератури з даної бесіди, 

опитування, тестування, спостереження, метод статистичної обробки даних. 

Аналізуючи вплив депривації на формування моральних ідеалів, підлітків 

варто відзначити, що підлітковий вік – це період, коли поступово формується 

своя Я-концепція, від якої залежить подальша поведінка людини. Отже, в 

умовах батьківської депривації, в яку потрапляють діти з сиротинців, 

формування морального ідеалу відбувається не адекватно.  

За результатами емпіричного дослідження встановлено, що моральні 

ідеали перебувають у двосторонньому зв’язку з явищем депривації. 

Виявлено, що депривація перебуває у зв’язку з рівнем розвитку моральної 

свідомості. З’ясовано, що для нашої вибірки характерним є конвенційний тип 
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розвитку моральної свідомості. Такий результат вказує на те, що підлітки при 

вибудовуванні моральних ідеалів користуються думкою оточення, тобто він 

просто переймає цінності та ідеали, що притаманні авторитетній на його 

думку референтній групі. Встановлено, що на формування моральних ідеалів 

в умовах депривації має вплив самооцінка. 

Моральні ідеали мають безпосередній вплив на формування депривації 

у підлітка, адже моральні ідеали, які є відповідними середовищу перебування 

дитини, можуть призупинити процес депривації підлітка і навпаки, моральні 

ідеали не відповідні середовищу перебування дитини – прискорюють процес 

депривації. Адже, для того щоб дитина комфортно себе почувала емоційно, 

необхідні соціальні умови, які визначають її побут, фізичне здоров’я, 

характер спілкування з оточуючими людьми, її особисті успіхи.  

Перспективу подальших досліджень ми вбачаємо у створені та 

експериментальній перевірці психолого-педагогічної програми формування 

моральних ідеалів в умовах депривації. 
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